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ВСТУП 

 

На сучасному етапі економічного розвитку, серед проблем, пов’язаних з 

діяльністю банків в України, важливе місце посідає завдання підвищення 

ефективності їх діяльності в умовах негативного впливу політичних та воєнних 

дій на фінансову стійкість банківської системи. Необхідність скорішого 

подолання зазначених негативних процесів та  активізації інтеграції вітчизняної 

економіки у світову економічну систему вимагає враховувати тенденції 

розвитку світових банківських  ринків з метою адаптації діяльності банківської 

системи України до сучасних умов. 

Одним із напрямків вирішення проблем подолання кризових явищ та 

проблем капіталізації у банківській системі України є розвиток  процесів 

консолідації капіталу банків на засадах злиття та поглинань. У світовій 

банківській практиці процеси злиття і поглинання банків використовуються для 

формування конкурентних переваг   на фінансових ринках як національних так  

і міжнародних.  

В Україні процеси злиття та поглинання банків почали активно 

розвиватися з початку сторіччя, тому виникає необхідність досліджень їх 

результатів та перспектив, що підтверджує актуальність вибраної теми 

наукового докладу. 

Численні світові дослідження та практика доводять, що процеси злиття та 

поглинання стосовно українських умов можуть стати вагомим елементом 

підвищення рівня капіталізації вітчизняної банківської системи України. 

Зарубіжний досвід підтверджує, що процеси злиття та поглинання сприяють 

зростанню прибутку через диверсифікацію продукту, зниженню собівартості 

банківських послуг, підвищують конкурентоспроможність банківської системи 

країни, здійснюють реструктуризацію неплатоспроможних фінансових 

інститутів та сприяють зростанню рівня капіталізації банківських установ.  

Дослідженню питань сутності та оцінки ефективності результатів злиття і 

поглинання висвітлені в роботах З. Васильченко, Е. Гілла, Н. Горєлої, Д. 
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Доналда, А. Кузнєцової, Л. Кузнєцової, М. Лисенко, Я. Мусія, Г. Патрика, Ю. 

Присяжнюк, Н. Радової, Ф. Рида, О. Скоробогач та інших.   

Однак, недостатньо дослідженими є методичні підходи до оцінки 

синергетичних ефектів від процесів злиття і поглинання в банківському секторі 

економіки України з урахуванням специфіки сучасних умов діяльності 

національних банків. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є аналіз теоретико-

методичних засад реорганізації банків та обґрунтування практичних 

рекомендацій щодо удосконалення угод злиття або поглинання. 

Для реалізації мети дослідження поставлені такі завдання: 

- з’ясувати сутність понять «реорганізація», «злиття та поглинання 

банків», узагальнити та поглибити класифікацію банківських злиттів та 

поглинань; 

- визначити мотиви та причини, що спонукають акціонерів та 

власників до злиття та поглинання банків; 

- проаналізувати специфіку, особливості та тенденції світового 

досвіду злиття та поглинання банків; 

- проаналізувати етапи, сучасний стан, структуру та динаміку 

процесів злиття та поглинання у банківському секторі України; 

- дослідити вітчизняну практику державного регулювання процесів 

реорганізації та визначити шляхи удосконалення державного регулювання та 

управління цими процесами у банківській сфері України; 

Об’єктом дослідження є процеси реорганізації банків в Україні. 

Предметом дослідження є сукупність економічних відносин, що виникають у 

процесі реалізації банківських злиттів та поглинань. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використані 

загальнонаукові методи наукового пізнання, зокрема: логіко-діалектичний 

метод – для дослідження особливостей процесів злиття і поглинання банків, 

розкриття їх сутнісних характеристик, економічних мотивів, причин та 

передумов; логіко-історичний метод – для виділення етапів формування і 
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розвитку ринку злиттів та поглинань у банківському секторі України; методи 

аналізу, синтезу та порівняльного аналізу – для з’ясування тенденцій, динаміки 

і структурних зрушень процесів злиття та поглинання банків в Україні та світ. 

графічний та побудови аналітичних таблиць – для наочного зображення 

результатів дослідження.  

Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативні акти з 

питань розвитку процесів консолідації у банківській сфері; статистичні дані 

Національного банку України; нормативні документи, аналітичні огляди 

Міжнародного валютного фонду, Базельського комітету з питань банківського 

нагляду, Світового банку; монографічні дослідження та наукові публікації з 

питань злиття та поглинань банків.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. За результатами вивчення визначень поняття «злиття та поглинання» 

встановлено, що в цілому трактування зводяться до перерахування зовнішніх 

ознак процесу злиття та поглинання, концентруючи увагу на формі реалізації 

цих угод. Такі підходи не повністю розкривають економічну природу і 

результат цього явища. Економічна сутність злиттів і поглинань полягає у 

концентрації та централізації капіталу і спрямована на досягнення 

конкурентних стратегічних переваг та максимізацію прибутку в рамках 

стратегії розвитку.  

2. Встановлено, що мотивація банків щодо здійснення злиття та 

поглинання зумовлена вибором стратегії їх подальшого розвитку. У сучасній 

економічній ситуації банківський сектор видозмінюється під впливом 

головного зовнішнього чинника – світової фінансової кризи. Якщо до 2008 р. 

злиття та поглинання обумовлювалися мотивами зростання, то в посткризовий 

період актуальним для банків є реструктуризація боргів, капіталізація та 

забезпечення фінансової стійкості.  

3. Виявлено, що динаміка міжнародних процесів злиття і поглинання у 

банківському секторі характеризується такими тенденціями: тяжіння 

найбільших світових банків-лідерів у сфері злиття і поглинання до країн, що 

розвиваються, і найменш розвинених країн (як приклад – нарощення 

інвестиційного капіталу інвесторів Китаю); зменшення кількісних і вартісних 

параметрів угод злиття і поглинання і, як наслідок – зменшення мегаугод і 

зростання інтересу до банків середньої капіталізації; вдосконалення урядами 

країн, що розвиваються, регуляторних механізмів з метою залучення нових 

банків на власні ринки і одночасне зростання протекціоністських намірів. 

Аналіз динаміки злиттів і поглинань у вітчизняній практиці показав, що в 

цілому ці процеси рухаються в руслі загальносвітових тенденцій, однак мають 

певну специфіку – обсяги угод значно менші, ризики вищі, відрізняються 

законодавчі норми та правила регулювання. За результатами проведеного 
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дослідження виявлено основні тенденції, які характеризують процеси злиття та 

поглинання у банківському секторі України. 

4. Обґрунтовано, що однією з найважливіших складових злиття та 

поглинання є бізнес-планування, завдання якого полягає у визначенні 

прийнятних параметрів роботи новоствореного банку та виявленні 

незадовільних параметрів, які вимагають оперативного втручання. Для 

проведення планування стратегічної ефективності банку запропоновано 

методику побудови бізнес-плану.  

5. Підходи до оцінки ефекту синергії переважно орієнтовані на 

оцінювання фінансового синергетичного ефекту, проте поза увагою 

залишається операційна складова синергетичного ефекту, яка визначає джерела 

формування вартості банку.  

6. Обґрунтовано, що основними напрями державного регулювання 

процесів злиття та поглинання у банківському секторі є: антимонопольна 

політика, що запобігає надмірній концентрації ринкової частки банку, 

створеного в результаті злиття або поглинання; політика стимулювання 

конкуренції, яка сприяє розвитку ринку та підвищенню якості надання 

банківських послуг; регулювання зовнішніх факторів діяльності банку через 

обмеження діяльності з негативними наслідками злиття або поглинання, що 

перешкоджають діяльності інших економічних агентів та стимулювання 

діяльності з позитивними результатами для інших учасників ринку.  

7.Для підвищення ефективності діяльності у сфері банківських злиттів та 

поглинань доцільно створити спеціалізований орган – агенцію з питань 

реструктуризації фінансово-кредитних установ. З метою формування 

ефективної державної політики необхідно підвищити рівень інформаційно-

аналітичного забезпечення та здійснення постійного моніторингу та нагляду за 

процесами злиття та поглинання банків.  

9. Встановлено, що одним із найважливіших напрямів успішної реалізації 

M&A-угод є забезпечення безпеки операцій злиття та поглинання банків. З 

метою протидії навмисним несанкціонованим діям у ході операцій, запобігання 
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і виявлення правопорушень, зниження втрат виокремлено пріоритетні напрями 

забезпечення безпеки злиття та поглинання, які зводяться до планування, 

здійснення, контролю та поліпшення системи комплексних заходів, що 

охоплюють правові, організаційні, технічні, технологічні й економічні аспекти 

угоди зі злиття та поглинання. Обґрунтовано, що безпека операцій зі злиття та 

поглинання банків забезпечується шляхом: адаптації існуючих систем безпеки 

банків між собою; готовності систем безпеки банків та робітників усіх 

підрозділів згуртовано працювати в нових умовах; визначення відповідальних 

осіб, яких допущено до сховищ цінностей та матеріальних ресурсів, 

виключення допуску осіб, які не виявили бажання працювати у новій структурі; 

зміну кодів доступу до сховищ цінностей, банкоматів та інших сховищ; 

вивчення охоронних структур, задіяних для забезпечення безпеки банківських 

приміщень та зв’язок керівництва охоронних компаній з керівництвом банків 

учасників процесу злиття або поглинання. 
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